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skolēnu zinātniski pētnieciskās darbības nolikums

1. Vispārīgi noteikumi
Rīgas Valsts 1. ģimnāzija zinātniski pētniecisko darbību īsteno, pamatojoties uz „Vispārējās vidējās izglītības iestāžu skolēnu zinātniskās darbības nolikumu”.

2. Skolēnu zinātniski pētnieciskās darbības mērķi un uzdevumi
 2.1. Padziļināt skolēnu zināšanas dabas, humanitāro un sociālo zinātņu nozarēs.

 2.2. Iepazīstināt skolēnus ar mūsdienu zinātniski pētnieciskā darba tematiku un metodēm,  iesaistot skolēnus tiešā pētījumu izstrādē.

 2.3. Veidot skolēnos prasmi patstāvīgai darbībai zinātniski pētniecisko darbu izstrādē.

3. Skolēnu zinātniski pētnieciskās darbības organizācija dažādās zinātņu nozarēs

Skolēnu zinātniski pētniecisko darbību skolā organizē metodiskās komisijas atbilstoši valsts līmenī noteiktajām sekcijām: 
humanitāro zinātņu sekcijas: latviešu literatūras zinātnes un vēstures, latviešu valodniecības, cittautu valodniecības un ārzemju literatūras zinātnes un vēstures, mākslas zinātnes, kulturoloģijas, psiholoģijas, pedagoģijas;

sociālo zinātņu sekcijas: socioloģijas, ekonomikas, politoloģijas, vēstures un kultūrvēsturiskā mantojuma, filozofijas, tieslietu;

dabaszinātņu sekcijas: astronomijas, bioloģijas, fizikas, informātikas, matemātikas, veselības zinātnes, zemes zinātnes un ekonomiskās ģeogrāfijas, ķīmijas un vides zinātnes. 

4. Skolēnu zinātniski pētnieciskās darbības organizācija

Skolēnu zinātniski pētniecisko darbību organizē mācību priekšmetu skolotāji un klašu audzinātāji. Darbu koordinē direktora vietniece metodiskajā darbā. Darba tēmu saskaņā ar savām interesēm izvēlas skolēns sadarbībā ar darba vadītāju. Skolēns var izvēlēties darba vadītāju arī ārpus skolas, tādā gadījumā priekšmeta skolotājs var būt konsultants, vai otrādi – priekšmeta skolotājs ir darba vadītājs, bet konsultants ir ārpus skolas izvēlētajā jomā kompetenta persona.
Katram 10. - 11. klases skolēnam jāizstrādā viens zinātniski pētnieciskais darbs vai projekta darbs ar aprakstu. No zinātniski pētnieciskā darba izstrādes var atbrīvot skolēnu, kurš regulāri apmeklē NMS, fiziķu, ķīmiķu, biologu skolas nodarbības augstskolās.
 Katru zinātniski pētniecisko darbu izstrādā ne vairāk kā 3 skolēni.
5. Skolēnu zinātniski pētniecisko darbu aizstāvēšanas un novērtēšanas kārtība, zinātniski pētnieciskās konferences organizēšana un norise

Ne vēlāk kā nedēļu pirms ZPD iesniegšanas Rīgas pilsētas konferencei, skolēns aizstāv darbu skolas metodiskās komisijas organizētajā zinātniski pētniecisko darbu konferencē.

Gatavojoties aizstāvēšanai, jāsagatavo uzstāšanās konspekts (ziņojuma ilgums 5-7 minūtes), kurā īsi pamatota izvēlētās tēmas aktualitāte, raksturota darba nozīme, darba mērķi un struktūra. Galvenā uzmanība jāvelta secinājumu un priekšlikumu izklāstam, uzsverot autora izstrādātos priekšlikumus. Ieteicams iepriekš sagatavot vizuālos materiālus – tabulas, shēmas, attēlus, utt.

Komisija izvērtē tēmas aktualitāti, darba saturu, noformējumu, skolēna prasmi argumentēti aizstāvēt savu viedokli un novērtē to pēc iepriekš izstrādātiem kritērijiem. Darba vērtējumu veido darba vadītāja, recenzenta un prezentācijas kopvērtējuma punkti. Vērtējums ballēs atbilst skolēnu mācību sasniegumu vērtēšanas kārtības procentuālajai daļai. Darba vadītājam ir tiesības paaugstināt vai pazemināt vērtējumu par vienu balli, ņemot vērā skolēna attieksmi. 
Labākos zinātniski pētnieciskos darbus komisija izvirza Rīgas pilsētas konferencei. 

Saņemtais vērtējums par zinātniski pētniecisko darbu ierakstāms atestāta par vidējo izglītību sekmju izrakstā.
6. Skolēnu zinātniski pētnieciskā darba struktūra un noformējums
  Darbus noformē latviešu valodā datorsalikumā (burtu izmērs - 12, intervāls - 1,5). Darba pamatteksts rakstīts ar fontiem – Normal, Times New Roman vai Arial un humanitāro un sociālo zinātņu sekcijā ir ne garāks par 30 lappusēm (A4 formāts), dabas zinātņu sekcijās – ne garāks par 20 lappusēm (A4 formāts). Darbam var būt pielikums, ne garāks par trešo daļu no pamatteksta lappušu skaita. Lapas nedrīkst būt ieliktas atsevišķos plastikāta vāciņos.
Darbs iesniedzams uz A4 formāta lapām, teksta attālums no lapas augšas un apakšas 2 cm, no kreisās puses 3 cm, no labās puses 1 cm. Tekstā vārdus nesaīsina.
Pētnieciskā darba noformēšanā obligāta ir titullapa un anotācija divās valodās (latviešu valodā un kādā no svešvalodām), ne garāka par vienu pusi no A4 formāta lapas. 
Virsrakstiem burtu lielums ir 16 (Bold). Virsraksti ir jāiecentrē un jānumurē. Apakšvirsrakstiem burtu lielums ir 14. Aiz virsrakstiem un apakšvirsrakstiem punktu neliek.

Lapas numurē. Titullapu un saturu nenumurē, bet ieskaita lapu kopējā numerācijā.
Katra jauna nodaļa jāsāk jaunā lapā.

Katrā darbā jābūt šādām sadaļām:

1. titullapa;
2. anotācija (latviešu valodā un svešvalodā);

3. saturs ar lappušu norādēm;

4. ievads;

5. satura izklāsts; ( darba nodaļas un apakšnodaļas);

6. secinājumi un priekšlikumi;

7. saīsinājumu un nosacīto apzīmējumu saraksts, ja nepieciešams;

8. literatūra (izmantotās literatūras un citu informācijas avotu saraksts);

9. kopsavilkums (sagatavo komisijai darba prezentācijai, neiesiet);

10. pielikumi.
7. Projekta darba struktūra un noformējums
Projekta darbu konsultantē skolotājs.
Projekta darbu realizē, noformē un prezentē (vai aizstāv) komisijai.
Projekta darba sadaļas:

1.Projekta mērķis.

2.Projekta realizēšanas laiks.

3.Projekta īstenotāji.

4.Projekta plānotie rezultāti.

5.Projekta izmaksas.

6.Projekta īstenošanas gaita (pa posmiem).

7. Projekta īstenošanas rezultāti (rezultātu apraksts, analīze, secinājumi).
Projekta darbus noformē latviešu valodā datorsalikumā (burtu izmērs - 12, intervāls - 1,5). Darba pamatteksts rakstīts ar fontiem Times New Roman vai Arial. Darbam var būt pielikums ( protokoli, fotogrāfijas, utt.) Lapas nedrīkst būt ieliktas atsevišķos plastikāta vāciņos.
Darbs iesniedzams uz A4 formāta lapām, teksta attālums no lapas augšas un apakšas 2 cm, no kreisās puses 3 cm, no labās puses 1,5 cm.
Fotogrāfijas ir orģinālattēli, tāpēc iekavās jāpieraksta tās autors.
Pielikums
Rekomendējamā darba struktūra (% no darba kopējā apjoma) ir šāda:


Ievads     līdz 10%


Darba nodaļas, apakšnodaļas         80% - 85%

Secinājumi un priekšlikumi      līdz 10 %   .

Ievads 
Ievadā jāizskaidro darba tēmas izvēle, tā mērķis, jāraksturo izmantotā faktu un izziņas materiālu bāze, jāparāda darba struktūra, apjoms, tabulu, attēlu vai citu elementu skaits.

Secinājumi

Secinājumiem jābūt loģiski sakārtotiem, pietiekami koncentrētiem un neizplūdušiem. Tie atspoguļo, ka darbā izvirzītais mērķis ir sasniegts. Secinājumi izriet no darba satura un tos pamato ar tiem faktiem, kas minēti darbā.  
Anotācija

Darba kopsavilkums latviešu valodā un svešvalodā raksturo darba zinātnisko un praktisko rezultātu. Jāsniedz īss temata aktualitātes pamatojums, no tā izrietēs darba mērķis un šī mērķa sasniegšanas ceļš. 

Literatūra

 Literatūras sarakstā izdevumi jāsakārto alfabētiskā secībā pēc autoru uzvārdiem. Tekstā jābūt atsaucēm uz literatūru. Atsauce jāveido tad, ja tekstā iekļauts citāts, tekstā dots cita autora skaitliskais materiāls, tabulas, attēli, formulas, izklāstīti kādas personas uzskati vai viņa teiktais, pieminēts kāds zinātnieku pētījums, raksts.
Vispirms uzskaita Latvijas Valsts likumus, valdības lēmumus, tad darbus latviešu valodā un pēc tam pārējās latīņu rakstības valodās, visbeidzot krieviski un visās pārējās slāvu rakstības valodās. Vispirms uzskaita grāmatas, enciklopēdijas, tad žurnālus, avīzes un interneta materiālus.

Darbs iesiets, nedrīkst ielikt atsevišķos plastikāta vāciņos.
Darbam pievienots kopsavilkums ( atsevišķa lapa), kas sniedz priekšstatu par darba saturu. Tajā jāatspoguļo pētījuma būtība, darba mērķi, uzdevumi, problēmas risināšanai izmantotā pieeja, īsi raksturojot izmantoto metodiku. Kopsavilkuma lielāko daļu aizņem galveno rezultātu raksturojums un no tiem izrietošie secinājumi.

